

ны однофакторные и многофакторные. Во-вторых, можно разделить причины по характеру и видам преступного поведения (например, причины имущественных, насильственных, антигосударственных, транспортных, воинских и других преступлений). В-третьих, причины преступности можно классифицировать по характеру последствий (особо тяжкие, тяжкие, средней тяжести, небольшой тяжести и т. д.). В-четвертых, причины преступности можно подразделять и по сферам их проявления (сельское хозяйство, торговля, строительство и т. д.). В-пятых, возможна классификация причин преступности и в зависимости от особенностей лиц, совершивших преступления (например, причины преступности среди осужденных, несовершеннолетних, рецидивистов и т. д.).

И наконец, в-шестых, можно было бы классифицировать причины и по форме вины лиц, совершивших преступления (например, причины и условия неосторожной преступности, причем в определенной области, причины и условия умышленной преступности со стороны отдельных лиц и в какой-то области и т. д.).

Разнообразие проявлений преступности, ее связь со многими сторонами общественной жизни обуславливает необходимость классификации ее детерминант, причин и условий. Правильный выбор классификационных признаков имеет научно-познавательное и практическое значение, ибо помогает разрабатывать систему профилактических мер в борьбе с преступностью предметно и наглядно. Главное, на наш взгляд, из всего многообразия причинных зависимостей преступности следует выбирать те, которые содержат общие основания для разделения ее природы по основополагающим признакам.

УДК 343.8

С.В. Казак

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ МЕР ПООЩРЕНИЯ И ВЗЫСКАНИЯ, ПРИМЕНЯЕМЫХ К ОСУЖДЕННЫМ К ИСПРАВИТЕЛЬНЫМ РАБОТАМ

Основными задачами Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672 являются: более широкое применение средств материального воздействия на лиц, совершивших преступления; дальнейшее расширение применения альтернативных лишению свободы видов наказания; совершенствование порядка исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности. В этой

связи представляется целесообразным исследовать некоторые особенности правового регулирования мер поощрения и взыскания, применяемых к осужденным, отбывающим наказание в виде исправительных работ.

Наказание в виде исправительных работ в законодательстве нашей республики применяется достаточно давно. Так, принудительные работы без содержания под стражей, назначаемые на срок от 7 дней до 1 года, предусматривались еще в УК Белорусской ССР 1924 г. В последующем оно именовалось исправительно-трудовыми работами, исправительными работами без лишения свободы. В настоящее время согласно ст. 48 УК Республики Беларусь данное наказание называется «исправительные работы». Суть его заключается в том, что из заработной платы осужденного по основному месту работы производится удержание в доход государства в размере, установленном приговором суда, в пределах от 10 до 25 %, но не менее одной базовой величины ежемесячно (ч. 1 ст. 52 УК).

Исправительные работы не связаны с изоляцией осужденного от общества. Осужденный продолжает работать там же, где работал и до осуждения, если он, конечно, приговором суда не лишен права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Порядок и условия исполнения данного наказания регламентируются гл. 7 УИК Республики Беларусь.

Согласно ч. 1 ст. 43 УИК нарушением порядка и условий отбывания осужденным исправительных работ являются: непоступление без уважительных причин на работу в течение 15 дней со дня увольнения с прежнего места работы либо уклонение от постановки на учет в комитете по труду, занятости и социальной защите Минского городского исполнительного комитета, управления (отделе) по труду, занятости и социальной защите городского, районного исполнительного комитета в течение 15 дней, а также отказ от предложенной ему работы без уважительных причин; неявка в уголовно-исполнительную инспекцию без уважительных причин; прогул (в том числе отсутствие на работе более трех часов в течение рабочего дня) без уважительных причин; появление на работе в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических либо других одурманивающих веществ, а также распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, потребление наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических либо других одурманивающих веществ на рабочем месте или в рабочее время; прекращение трудового договора по соглашению сторон или по собственному желанию без разрешения уголовно-исполнительной инспекции.

За нарушение осужденным к исправительным работам порядка и условий отбывания наказания к нему могут примениться следующие меры

взыскания: выговор; установление на срок до трех месяцев обязательной явки на регистрацию в уголовно-исполнительную инспекцию не менее двух раз в месяц. При этом согласно ч. 3¹ ст. 43 УИК осужденный считается не имеющим взысканий, если в течение одного года со дня наложения последнего взыскания он не был подвергнут новому взысканию.

Одновременно с наложением взыскания осужденному выносятся официальное предупреждение об уголовной ответственности за злостное уклонение от отбывания наказания в виде исправительных работ в соответствии со ст. 416 УК.

Злостно уклоняющимся от отбывания наказания в виде исправительных работ признается осужденный, продолжающий нарушать порядок и условия отбывания наказания после объявления ему официального предупреждения, а также осужденный, скрывшийся с места жительства с целью уклонения от отбывания наказания. Скрывшийся с места жительства осужденный, местонахождение которого неизвестно, объявляется в розыск и может быть задержан с санкции прокурора на срок до 30 суток (ч. 4, 5 УИК).

Таким образом, по смыслу закона, осужденного следует считать злостно уклоняющимся от отбывания наказания уже после совершения им второго нарушения порядка и условий отбывания наказания. Представляется, что данное положение требует совершенствования в связи с тем, что на практике органы предварительного следствия основанием для возбуждения уголовного дела по факту злостного уклонения от отбывания наказания считают систему нарушений (три и более), что, на наш взгляд, вполне обоснованно.

По нашему мнению, требует совершенствования и ст. 416 УК, так как в ее названии речь идет об уголовной ответственности за уклонение от отбывания исправительных работ, а в диспозиции статьи – за злостное уклонение осужденного от отбывания данного наказания.

Согласно ч. 1 ст. 42 УИК за хорошее поведение и добросовестное отношение к труду к осужденным к исправительным работам могут применяться следующие меры поощрения: объявление благодарности и досрочное снятие ранее наложенного взыскания. Однако анализ практики исполнения данного наказания показывает, что мера поощрения в виде объявления благодарности применяется достаточно редко, а мера поощрения в виде досрочного снятия ранее наложенного взыскания почти не используется. Неприменение указанной меры поощрения связано с тем, что в законе не регламентированы сроки, после истечения которых взыскание может быть снято досрочно. Представляется, что данный пробел в законодательстве должен быть устранен.

В ч. 2 ст. 42 УИК говорится, что осужденные, к которым в установленных законом случаях и порядке могут быть применены замена неот-

бытой части наказания более мягким наказанием или условно-досрочное освобождение от наказания, твердо ставшие на путь исправления или доказавшие свое исправление, могут быть представлены к замене неотбытой части наказания более мягким наказанием или условно-досрочному освобождению от наказания. Однако о том, в каких случаях осужденных к исправительным работам следует считать твердо ставшими на путь исправления, а в каких – доказавшими свое исправление, в законе не указано. Представляется, что данная норма требует дополнения.

Таким образом, несмотря на то, что данное наказание в нашей республике применяется достаточно давно, правовая регламентация мер поощрения и взыскания, применяемых к осужденным, требует дальнейшего совершенствования.

УДК 343.85

Э.Р. Касимова

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НАСИЛЬСТВЕННОГО ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ ЖЕНЩИН

Непосредственная профилактика пенитенциарных преступлений заключается в организации и осуществлении предупредительной деятельности, направленной конкретно на установление лиц, которые могут совершить преступление, и проведение с ними работы по недопущению преступной деятельности. Эти действия должны быть ориентированы на субъективные факторы, порождающие преступное поведение конкретной личности.

Объектами профилактики должны быть: осужденные, поведение и жизнь которых свидетельствует о стойкой криминальной направленности; социальная микросреда, в которой формируются склонности к правонарушениям; мотивационная сфера (интересы, ценностные ориентации, возможности субъекта), в результате действия которой формируется преступное поведение.

В условиях исправительных учреждений выбор лиц, требующих профилактического воздействия, зависит прежде всего от факторов их противоправного поведения. В криминологии они именуются группами риска и представляют собой совокупность людей, поведение и образ жизни которых могут с большой вероятностью привести к совершению ими преступлений. Одновременно объектами индивидуального профилактического воздействия должны быть и лица, являющиеся потенциальными жертвами